KARTA PRACY 5.3. ROZPADY PROMIENIOTWORCZE

ZADANIE 1. 12

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F - jesli jest
falszywa.

W kazdym rozpadzie promieniotworczym musi zosta¢ zachowana liczba nukleonow. P
Podczas rozpaddw promieniotworczych nie jest speiniona zasada zachowania tadunku elektrycz- Pl F
nego.
Energie nukleonéw w jadrze atomowym s3 skwantowane. P|F
Promieniowanie gamma jest zawsze promieniowaniem towarzyszacym innym zjawiskom, na Pl F
skutek ktorych jadro stalo si¢ niestabilne.
Sily jadrowe sa slabsze od sit elektrycznych. PR
ZADANIE 2.
Uzupetnij zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedzi sposréd A-C oraz sposrod 1.-3.
A. mniejsza o 2, 1. wigksza o 4.
Podczas rozpadu alfa jadra pierwiastka w poréwnaniu z liczbg
X powstaje nowe jadro pierwiastka Y, B. wigksza o0 2, atomowg pierwiastka X, | 2. mniejsza o 4.
ktorego liczba atomowa jest a liczba masowa jest
C. taka sama, 3. taka sama.
ZADANIE 3.
Uzupelnij zdania wyrazami wybranymi z nawiasow.
W jadrach niektorych pierwiastkOWw ............ooocoireririrciccrcncs (proton / neutron) jest czastka nietrwalg i ulega roz-
padowiing:. B e (proton / neutron) i elektron.
ZADANIE 4.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi sposrod AC oraz sposrod 1.-3.
A. mniejsza o 1, 1. wigksza o 1.
Podczas rozpadu beta jadra pierwiastka w poréwnaniu z liczbg
X powstaje nowe jadro pierwiastka Y, B. wigksza o 1, masowg pierwiastka X, 2. mniejsza o 1.
ktorego liczba masowa jest a liczba atomowa jest
C. taka sama, 3. taka sama.
ZADANIE 5.

Uzupelnij ponizsze reakcje.
A BU—...+5Th B.3Bi—.....+%Po



ZADANIE 6.

Aby jadro toru mogto przeksztaicic sig w stabilne jadro izotopu olowiu, majace 126 neutrondw, musza zajs¢:
A. 4 rozpady alfa i 6 rozpadow beta

B. 4 rozpady beta i 6 rozpadow alfa

C. 4 rozpady alfa i 4 rozpady beta

D. 4 rozpady beta i 5 rozpadow alfa

ZADANIE 7.

Na ponizszych ilustracjach kolorem czerwonym oznaczono protony, a zielonym — neutrony.

Rys. 1 Rys. 2

7.1. Uzupelnij zdania nazwami pierwiastkéw i liczbami nukleonow.

a) Rys.1 przedstawia jadro izotopu ... Jktérema ... nukleony.

b) Rys. 2 przedstawia jadro izotopu ...........ooowmceees 5 EOTE TR s nukleony.
7.2. W wyniku rozpadu promieniotworczego jadro z rys. 1 przeksztalcilo si¢ w jadro z rys. 2.
Zapisz reakcjg takiej przemiany.

ZADANIE 8.

W skiad jednego z naturalnych szeregow promieniotworezych wehodzi jadro izotopu bizmutu, ktére ma 127
neutronéw. To jadro moze ulec rozpadowi alfa. Powstale w wyniku takiego rozpadu nowe jadro ulega kolejne-
mu rozpadowi i przeksztalca sig w stabilne jadro izotopu olowiu, majace 206 nukleonow.

Zapisz opisane rozpady promieniotworcze.



